

# 这个摄影展百多张照片记录古镇30余年变迁 “蝶变”如画 客集民乐

“赤坎镇人文底蕴深厚，从20世纪90年代至今，我用镜头记录下了赤坎镇30余年来的变迁，珍藏了许多关于赤坎的珍贵画面。”开平市摄影家协会主席张志旺带领来自全国各地的摄影家朋友逛展厅边讲解。12月20日，“世界的开平”第五届沙飞摄影周在赤坎华侨古镇开幕，“赤坎的变迁”张志旺摄影作品展在银信酒店展出。

赤坎镇是中国历史文化名镇，拥有中国规模最大、界面最连续、保存最完整的侨乡骑楼建筑群。“在布展时，我将100多幅摄影作品分成了黑白和彩色两部分，黑白部分展示了我过去20多年里拍摄的赤坎老照片，彩色部分则展现出了如今赤坎经过保护活化后更加亮丽、更富诗意的繁华景象。”张志旺说。

江门日报记者 李淑珩



▼20多年前的赤坎骑楼老街。张志旺摄

赤坎华侨古镇运营后，重现百年古埠风采。图为赤坎华侨古镇夜色。张志旺摄

## 活化利用修旧如旧 打造文化保护传承新标杆

走进赤坎华侨古镇，中西合璧的华侨建筑星罗棋布，600多座风格迥异的骑楼沿潭江蜿蜒数里，蔚为壮观的侨乡建筑群让游客流连忘返。置身在这样的美景中，或许很难想象，赤坎镇里辉煌了近一个世纪的侨房、骑楼，曾因年久失修、长期空置等原因逐渐颓败。透过张志旺的作品，我们可以清晰地看到，修缮前赤坎骑楼破损的痕迹。而赤坎镇的文化底蕴正是留驻在这600多座骑楼、高耸碉楼、风貌老街、侨乡民居、宗族祠堂、宗族图书馆等载体上。

2014年9月，“在保护基础上开发、重现古镇历史辉煌”为总体思路，赤坎镇成功引进赤坎华侨古镇文化展示旅游项目。2017年4月起，赤坎古镇侨房征收工作启动，广泛争取侨胞支持，不少华侨华人回乡办理征收补偿手续。在海

外乡亲的大力支持下，开平顺利完成了古镇的侨房征收工作。这一幕幕都被张志旺用镜头记录下来。

2019年初，赤坎华侨古镇启动围蔽修缮施工，通过对赤坎华侨古镇建筑进行保护与活化利用，延续古镇历史风貌，传承和弘扬华侨文化，努力把赤坎华侨古镇打造成集岭南文化、华侨文化、乡村文化、休闲文化于一体的展示平台，成为广东乃至全国有重大影响力的文旅新地标、全省文化产业赋能乡村振兴的重点项目和典型范例、传播中华优秀传统文化的新载体。

2023年1月10日起，赤坎华侨古镇试运营，重现百年古埠风采。据统计，截至今年11月，赤坎华侨古镇已接待中外游客超562万人次，创造就业岗位超过3000个，有效带动了当地居民的就业和经济发展成为广东省“百千万工程”典范项目。

“以前赤坎的楼房破旧，周边环境

差，后来打造了赤坎华侨古镇项目后，面貌焕然一新，骑楼也保护得很好。二十多年，我坚持用镜头记录下赤坎镇的‘蝶变’，对于我来说是一件很幸福的事情。”张志旺感慨道。

## 打造美丽乡村建设样板 助推文旅深度融合

“我印象中，以前我们红溪村农村拍照时，只有一条主干道是水泥路，两边杂草丛生，村里的巷道都是泥路，走起路来都不方便，和现在的美丽乡村风格截然不同。”聊起赤坎镇乡村振兴的变化，张志旺不禁感慨，“现在村落经过墙基、鱼塘护栏建设和三线整治、雨污分流后，村民出行方便多了。”

赤坎华侨古镇的兴建也改善了当地乡村的面貌，也让老百姓能够生活在更加美好的环境中。如今，赤坎镇以红溪村省“百千万工程”典型村以及石溪村、永坚村、树溪村等纳入第二批典型村推

荐名单的村为重点，示范先行，全面启动。“我们投入1.4亿元，完成红溪、石溪、永坚、树溪村等古镇周边4个行政村美丽乡村建设，赤坎镇所在的‘世遗风貌’乡村振兴示范带入选省十大乡村振兴示范带。利用旧砖、旧梁等老建筑构件，完成农房风貌提升424间。”赤坎镇相关负责人告诉记者，赤坎镇还扎实推进文旅融合发展，积极盘活农村优势资源，引进红溪村田园综合体项目，预计年底入场施工建设，并探索“社村”融合，利用流转整合的农田，引进江门供销社建设示范性供销农场，打造粮食生产示范片区。

不仅如此，随着赤坎华侨古镇文旅火热，赤坎新区的建设也日新月异。赤坎镇谋划推进59个美丽圩镇项目，目前已完成28个，高标准完成德业路美丽示范街、圩镇客厅、公福亭至镇政府路段房屋外立面提升等美丽圩镇“七个一”项目，区内生活配套日益完善。

## 翠山湖社会工作工业园区 观察站揭牌成立

江门日报讯（记者/严建广 通讯员/李嘉良）12月20日，开平市翠山湖园区新成立“两新”党组织暨社会工作工业园区观察站揭牌仪式在翠山湖管委会举行，标志着翠山湖园区“两新”党建取得了新进展，迈上了新台阶。

开平市社会工作观察站是开平市委社会工作部建立的专门观察、记录、研究、分析社会问题和开展社会工作实践的平台，目的是通过平台收集社会上有价值的意见、建议，引导社会各界力量推动社会工作高质量发展。第一批共设立5个观察站，其中工业园区观察站设在翠山湖园区。

仪式上，园区新成立的“两新”党组织举行了揭牌仪式，分别是江门志特新材料科技有限公司党支部、开平市亿展陶芯有限公司党支部、开平市任达电器实业有限公司党支部、开平市百汇模具科技有限公司党支部、开

平市翠山湖商会党支部。目前园区有党支部28个，其中“两新”党支部24个。

近年来，翠山湖党工委坚持“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”的工作思路，着力加强基层党组织，常态化开展“两新”组织党建摸排和组织建设“双同步”工作，把“两新”党组织打造成为党建亮点品牌，以高质量党建推动园区高质量发展。在开平市委组织部和社工部的大力支持下，目前园区“两新”党组织组织呈现快速发展势头，由2021年的8个增加到今年的24个。今年成立的5个党支部，一个是园区唯一一家社会组织，其他4个是园区规上企业，也是园区重点产业企业和高新技术企业，这是翠山湖党工委“加强园区党建、推动扩面提质”的又一新成果，为园区高质量发展提供了有力的组织保障。

## 塘口镇圩生活节3天客流量达5万人次 趁“圩”而入 慢“度”生活

江门日报讯（记者/张华帆）12月20日至22日，“在地创生·圩生活节”在开平市塘口镇天下粮仓广场举行。这里有好吃好玩的创意市集、狂欢不断的音乐剧场、深度沉浸的圩里展览、TK-TALK论坛、体验感十足的五大圩里创意工坊，还有来自五湖四海的游客。圩生活节举办期间，3天客流量达5万人次，销售额达80万元。

记者走进其中，一起趁“圩”而入，慢“度”生活。在一处创意市集摊位，摆放着一个趣味横生的生活用品。虽然是杯子、碟子等日常生活用品，但在摊主吴海东天马行空的创意下，纷纷有了不一样的形态。“这是动物系列，这是小狗，这是海豚。这个小兔子是我小侄女画的，我觉得很有趣，也把它做了出来。”吴海东表示，在兼顾实用性的基础上，希望可以表达自己对世界的观察与思考，“我尽量将创意与实用相结合，既追求创新和吸引力，又要考虑消费者的实际需求。”这位曾在江浙、广州等地地拼创业的文创青年向记者倾诉：“我来塘口三次了，这是第一次带着作品过来，也希望借这个机会，把自己的成

果推销到塘口来。”新年临近，也有集市摊主结合新年元素，带来了应节的文创产品。陈意思把自己的作品从阳江带到塘口来，除了带有浓烈阳江色彩的版画文创作品外，还有不少新年用得上的对联与摆件。“这次我更多地带来一些广东共通的文化产品过来，例如这个画有白切鸡的手账本，以及这些粤语俚语的冰箱贴，还有一些比较有意思的春节对联等。”陈意思站在自己的工作坊摊位前向记者推荐，她表示，“这里的氛围很不错，除了创意市集外，还有很多有趣的展览、乐队表演等。我过来不只是摆摊，也是过来的玩的。”

在创意市集不远处，有一支乐队正在进行表演，他们还向观众发出号召：“会玩乐器的可以加入我们，现在缺一个键盘手，有人来吗？”极具创意和年轻气息的活动吸引了许多年轻人打卡游玩。

从蓬江区过来游玩的富小姐与季先生表示，这里相当有意思，很有趣，他们买了一些文创产品，“很有创意，很有地方色彩和个人风格，很喜欢。”富小姐说。

## 教育

区域新闻中心主编 责编/王建华 美编/刘悦

# 开平举办义务教育阶段奖教金颁奖典礼暨2025届中考备考动员会 全力以赴做好中考备考工作

江门日报讯（记者/敖转优）近日，2024年开平市义务教育阶段奖教金颁奖典礼暨2025届中考动员大会在开平市风采实验学校举行，表彰开平市义务教育阶段教育教学成绩显著的教育工作者，总结2024届中考备考工作经验，对2025年中考备考工作进行部署。

会议先后颁发了2024年澳门开平工商联合会教学管理成绩优秀奖，共有140名义务教育阶段优秀教师获奖，奖

金总额达28万元；颁发2024年开平市奖教金十佳初中校长奖，每人奖金2000元；颁发2024年开平市奖教金综合管理奖，共430名教育工作者获奖，奖金总额52万元。

颁奖典礼后，开平市2025届中考备考动员会随即召开，正式吹响2025届中考备考的号角。开平市教师发展中心副主任周永溢对2024年中考成绩进行了详细分析。他从数据出发，深入剖析了成绩背后的原因，总结了经验教训，为

2025年的备考工作提供了有力的数据支持和方向指引。

开平市教育局党组书记、局长刘飞深入分析了当前中考形势和面临的挑战。“我们必须以高度的责任感和使命感，全力以赴做好中考备考工作。”刘飞强调，中考是衡量初中学业水平的关键考试，不仅关乎学生的未来，更关乎开平教育的整体形象和长远发展。

为做好2025届中考备考工作，刘飞提出三点要求：一是要提高思想认识，心

怀大局意识，充分认识中考承上启下的关键作用；二是要勇往直前，面对新时期新情况，充分调动各方力量，让老师动起来、让学生笑起来、让课堂活起来；三是要加强师生激励，凝聚奋进力量，激发备考热情，让师生在备考中焕发满满的精气神。他同时强调，学校和相关部门应对教师的辛勤付出和教学成果给予充分肯定和支持，建立有效的激励机制，对在中考中取得优异成绩的教师给予丰厚的奖励和表彰。

## 民盟江门市委会、民盟开平市委 联合开展“农村教育烛光行动”



授课老师为学生们带来了精彩的课堂体验。

江门日报讯（文/图 记者/敖转优）日前，民盟江门市委会、民盟开平市委组织盟员骨干教师前往开平市沙冈初级中学，开展2024年开平市送教下乡暨“农村教育烛光行动”活动。

座谈会上，参会人员听取了学校基本情况、学校设施、师资队伍以及今后发展方向介绍，就农村教育发展等进行座谈研讨，分享经验做法。据悉，本次支教活动共组织江门市实验中学、江门市培英初级中学、开平市

世界谭氏中学、开平市风采中学、开平市风采华侨中学、开平市长师中学、开平市开放大学等骨干教师开展送教下乡，示范课涵盖语文、英语、历史、地理、美术、音乐学科。

示范课上，授课老师展现出了扎实的专业功底和敬业精神，课程内容丰富、形式多样，为学生们带来了精彩的课堂体验。为了更好地提升乡村教师的教学水平，开平市沙冈中学还组织该校以及来自周边的开平市庆扬中学、月山中学等学校10多名教师现场听课学习。

本次送教下乡暨“农村教育烛光行动”活动，不仅展现了盟员教师的专业素养和教学能力，也为乡村教师提供了学习交流的平台，促进江门市、开平市两地教师在交流学习中提升了业务水平，取得了良好的教学效果。

据悉，“农村教育烛光行动”是民盟最具特色的传统社会服务品牌之一，为积极履行参政议政职能，延续和发扬民盟积极支持农村教育发展的传统，发挥民盟文化教育的特色和优势，民盟开平市委将进一步集聚盟内优质教育资源，丰富帮扶载体，切实将帮扶行动落到实处，在助推开平市城乡教育优质均衡发展中彰显民盟担当。

## 开平市长沙实验学校

# 冬至厨艺大比拼温馨和谐

江门日报讯（文/图 记者/敖转优）为了弘扬传统文化，增进家校联系，培养学生的动手能力和感恩之心，12月20日，开平市长沙实验学校举办冬至厨艺大比拼活动，不仅加深亲子间的情感交流，还让学生在实践中学会劳动的乐趣与成就，共同营造温馨和谐的校园氛围。

当天，教师和义工家长们提前准备好各种厨具和食材。家长们还带来了各自的“秘密武器”——特色调料和烹饪工具，为比赛增添了更多看点。学生和家长们热情高涨地围聚在摆满丰富食材的桌前，团结协作，一场汤圆制作大赛就此拉开帷幕。学生们在学校老师、义工家长的悉心指导下，从最初面对食材时的手忙脚乱，到逐渐变得熟练有序、配合默契。揉面、擀皮、包馅，一个个象征着团圆的汤圆在他们手中“诞生”。家长们在一旁忙碌地切菜、炒菜，准备各自的拿手好菜，现场热闹非凡。

随着比赛的深入，校园内香气四溢。家长们各显神通，煎炒烹炸，一道



学生们亲手制作汤圆。

道色香味俱佳的佳肴陆续出炉。学生们也积极参与其中，帮忙摆盘、调味，体验着烹饪的乐趣。整个过程中，教师、

家长和学生们脸上都洋溢着幸福的笑容。

经过一个多小时的紧张烹饪，所有

菜品终于呈现在评委和观众面前。由学校教师、家长代表组成的评委团，根据菜品的色、香、味、形以及创意等方面进行综合评分，最终评选出了最佳汤圆奖、最佳菜肴奖以及最具创意奖等多个奖项。

当天，学校教职工也纷纷忙碌起来制作开平特色咸汤圆，教师们聚在一起，一边交流制作技巧，一边动手制作，不仅丰富了教职工的文化生活，也促进了彼此之间的交流与沟通。

开平市长沙实验学校一直注重学生综合素质的培养，举办本次活动不仅教授学生烹饪技巧，更注重学生生活能力与团队协作精神的培养。“此次冬至厨艺大比拼活动不仅是一次厨艺的较量，更是一次心灵的交流。”该校校长吴志忠表示，这样的活动非常有意义，不仅可以增进师生间的感情，还让学生在轻松愉快的氛围中学到了知识和技能，创造了更多实践与成长机会，对中国传统文化和厨艺课程有更深的领悟。

## 中小学音乐教师大比武

江门日报讯（记者/敖转优）日前，开平市教师发展中心在开平市长沙实验学校举办中小学音乐青年教师教学能力大赛，来自该市的42名优秀音乐教师齐聚一堂，展示了他们在音乐教学领域的深厚功底和独特魅力。

大比武活动分为小学组、初中组和高中组，涵盖声乐、键盘、合唱指挥、第二乐器（或舞蹈）、戏曲表演等内容，全面检验了参赛教师的教学能力和艺术素养。比赛最终评选出了一批优秀获奖教师。其中，小学组、初中组和高中组共评选出“个人全能

奖”一等奖8名、二等奖16名、三等奖18名；此外还评出声乐、键盘、合唱指挥、第二乐器（或舞蹈）、戏曲表演等“个人单项奖”。活动还颁发了“最佳组织单位奖”。

此次教学能力大比武活动不仅为开平市的音乐教师们提供了一个展示才华、交流经验的平台，更为推动开平市音乐教育事业的发展注入了新的生机和动力。在“让活动嗨起来”工程的引领下，开平市教育局将为教师们提供更多的展示机会和交流平台，共同推动开平市音乐教育事业的不断进步和发展。